




 عناصر الإجابة
 الثالثالفصل  فرض
 ج م ع ت 1

 ن 4 الجزء الأول:
 ن1 المقارنة بين حجم كل من القفص الصدري و الرئتين في حالة الراحة و عند بذل جهد عضلي:

  (1من الوثيقة ) الشكل )أ( 
 تين عند شخص سليم حيث :حجم الرئالقفص الصدري و  حجم يمثل الشكل )أ( تغيرات

 الصدري و زيادة حجم الرئتين.عند بذل جهد عضلي: اتساع القفص  -
 حجم القفص الصدري و الرئتين. تقلصفي حالة راحة:  -

 بالهواء خلال عملية الشهيق و تضيقه يؤدي إلى خروج الهواء من الرئتين الرئتين يسمح بامتلاء: اتساع القفص الصدري الاستنتاج
 بعملية الزفير.

 ن1 الجهد العضلي:التدفق الهوائي و الدموي باختلاف شدة تغيرات ر يبر ت
 (1من الوثيقة ) (بالشكل )

عند  واط() في حالة جهد عضلي متغير الشدة)ل/د( نتائج قياس كل من التدفق الهوائي و الدموي ل يمثل الشكل )ب( مدرجات تكرارية
 سليم حيث: شخص

 )ل/د(. 2)ل/د( و و كذلك التدفق الدموي  10التدفق الهوائي منخفض حوالي  واط : 20 ضعيف عند جهد عضلي
 )ل/د(. 8)ل/د( و و كذلك التدفق الدموي  40التدفق الهوائي متوسط  واط : 160 متوسط عند شدة جهد عضلي
 .)ل/د( 16)ل/د( و و كذلك التدفق الدموي  80التدفق الهوائي مرتفع  واط : 240 قوي  عند شدة جهد عضلي

 .بزيادة الجهد العضلي  و التدفق الدموي  التدفق الهوائي كل من يزداد :الاستنتاج

 ن2 الربط : التبرير
 و منه:

 :حيث القفص الصدري بتغير حجم  للجهد العضلي استجابة تتكيف العضوية
ق و بالتالي بعملية الشهييتسع هذا الأخير و يرتفع ما يسمح بدخول كمية كافية من الهواء إلى الرئتين حسب شدة الجهد العضلي  

 . لينتقل إلى كافة أجزاء العضوية   ضح كمية كبيرة من الدم المحمل بالأكسيجين من طرف القلب
 ملية الزفير الكربون بع بخروج الهواء الغني بثنائي أكسيد يتقلص القفص الصدري و ينخفض فيضغط على الرئتين ما يسمح

 هذا مايؤدي إلى زيادة التدفق الهوائي و الدموي و بالتالي تزامن تسارع كل من الوتيرتين التنفسية و القلبية تكيفا مع الجهد العضلي.
 ن 6الجزء الثاني: 
 القلب :تأثير حبيبات غبار الفحم على الرئتين و من ثم توضيح كيفية 

 ن1.5 (2من الوثيقة ) الشكل )أ(استغلال 



 :حيث نسجلبمنجم للفحم  مللعاالرئوية بدلالة عدد سنوات العمل تغيرات عدد الأسناخ لمنحنى بياني  )أ(يمثل  الشكل 
 .سنخ رئوي( 600بعد سنتين من العمل: عدد الأسناخ الرئوية طبيعي ) -
 سنخ رئوي. 400إلى الأسناخ الرئوية تناقص عدد سنوات:  7بعد  -
 سنخ رئوي. 300 ليصل إلى النصفالأسناخ الرئوية تناقص كبير في عدد سنة :  13بعد  -

 إلى تخريب الأسناخ الرئوية . لمدة طويلة أثناء العملالفحم   غباراستنشاق جزيئات يؤدي  الاستنتاج:
 ن 0.5 (2من الوثيقة ) (بالشكل )استغلال 

 أن  حيث نلاحظ(Pneumoconiosis) تغبر الرئة( المصابة بمرض 2يمثل  الشكل )ب( رسومات تخطيطية لرئة الشخص )
 مستوى الرئتين. تقرحات و التهابات علىالأسناخ الرئوية ممتلئة بالقيح ما يؤدي إلى  ظهور 

 ن 1.5 (2من الوثيقة ) (جالشكل )استغلال 

 الوتيرة القلبية)دقة / د( لشخصين في حالة راحة خلال أزمنة مختلفة حيث نلاحظ: جدولا يوضح تغيراتيمثل الشكل )ج( 
 )دقة / د(. 75تقدر ب   ( السليم : الوتيرة القلبية طبيعية و ثابتة خلال كل الأزمنة1عند الشخص ) -
 ( المصاب بمرض تغبر الرئة : وتيرة قلبية غير منتظمة تتسارع و تتباطئ مع الزمن2عند الشخص ) -

  4( مايفسر حدوث فشل القلب عند ز3دقة/د: ز 80(، )2دقة/د: ز 60(، )1دقة/د: ز 100)

 يتسبب مرض تغبر الرئة في عدم انتظام الوتيرة القلبية و بالتالي توقف عمل القلب و فشله. الاستنتاج:
  و منه
 ن 2.5 : تأثير حبيبات غبار الفحم على الرئتين و من ثم القلبكيفية 
على مدى سنوات إلى الالتهاب الرئوي الناتج عن تخريب الأسناخ الرئوية و الفحم الدقيقة  غباراستنشاق جزيئات   فرط  يؤدي

بالتالي تناقص حجم الهواء المتبادل على مستوى الرئتين أي الإصابة بمرض تغبر الرئة الذي يؤثر بدوره على عمل القلب حيث لا 
 لمحمل بالأكسيجين مايتسبب في تسارع و تباطؤ الوتيرة القلبية و عدم انتظامها يصل لهذا الأخير الحجم الكافي من الدم ا

 و بالتالي فشل القلب و توقف عمله.
 .2لتضرب العلامة فيما بعد في  10ملاحظة : التنقيط على 

 
 
 
 
 
 

 


